
 فصل دوم

تومان باشد ، پس از  0111از قیمت اجناس خود را تخفیف می دهد  . اگر قیمت یک کالا  01فروشنده ای هر ماه %

 دو ماه مبلغ این کالا چند تومان خواهد بود ؟

0) 0011   0 )0011   0 )0001   0 )0021 

تومانی را  00111مغازه ب یک کالای تومان می فروشد .  00111تومانی را با تخفیف  01111مغازه الف یک کالای 

 می فروشد . درصد تخفیف کدام مغازه بیش تر است ؟ چه قدر ؟ 01111با تخفیف 

  0( مغازه ب ، %0  0/0( مغازه الف ، %0  0/0( مغازه ب ، %0  0مغازه الف ، % (0

تومانی را  00111لای تومان می فروشد . مغازه ب یک کا 00111تومانی را با تخفیف  01111مغازه الف یک کالای 

 می فروشد . درصد تخفیف  مغازه ها کدام است ؟ 01111با تخفیف 

 01و ب % 00( الف %0 00و ب % 01( الف %0   00( هر دو %0   01هر دو % (0

تومانی را  00111تومان می فروشد . مغازه ب یک کالای  00111تومانی را با تخفیف  01111مغازه الف یک کالای 

تومان می فروشد .  00111تومانی را پس از تخفیف  01111می فروشد . مغازه ج یک کالای  01111با تخفیف 

 درصد تخفیف کدام مغازه بیش تر است ؟

 ( هر سه برابر0    ( ج0    ( ب 0   الف (0

 لیتر آب ، چند لیتر آب است ؟ 011از  %001

0) 001    0 )001   0 )001   0 )001 

سالگی چند درصد وزن   01کیلوگرم است . وزن او در  00سالگی  01رم بوده و در کیلوگ 0وزن مریم در هنگام تولد 

 نوزادی اش است ؟

0) 01   0 )011   0  )011   0 )01 

 



حاصل را از آن ) حاصل ( کم کنیم ، عدد به دست آمده چند  01عددی را به آن اضافه کنیم و سپس % 01اگر %

 درصد عدد اول است ؟

0) 01    0 )99    0 )91    0 )011 

مالیات کم می شود . حقوق احمد پس از کسر مالیات  0تومان است . از این مبلغ % 0111111حقوق ماهانه علی

 است . حقوق ماهانه کدام یک بیش تر است ؟ 901111

 ( درصد مالیات احمد باید مشخص باشد  0  ( برابر0  ( علی 0   احمد (0

 01111از یک نوع کالا را فروخته است . اگر قیمت هر قلم کالا  قلم 01یکی از فروشندگان کالا در پایان هفته 

 درصد سود کرده باشد ، میزان سود او در هر قلم کالا چند تومان است ؟ 01تومان بوده باشد و 

0) 0111   0 )0111  0 )0111   0 )0011 

 کدام است ؟ افزایش داده اند . درصد تغییر مساحت پارک 01را % Yو عرض  Xابعاد یک پارک به طول 

0) 01    0 )01   0 )00    0 )00 

 افراد کلاس ب امروز غایب بوده اند . 00افراد کلاس الف و % 01نفره است . % 01نفره و کلاس ب  01کلاس الف 

 مجموعا از این دو کلاس چند درصد غایب بوده اند ؟

0) 00    0 )00   0 )0/00   0 )00 

 سود چند تومان خواهد بود ؟ 01قیمت این کتاب با %تومان است .  011سود  01قیمت کتابی با %

0) 001   0 )001  0 )021   0 )001 

 افزایش یابد . درصد تغییر مساحت دایره چند درصد است ؟ 011اگر شعاع دایره ای %

0) 011   0 )011  0 )011   0 )011  

 این عدد کدام است ؟ 21است . % 001درصد عددی برابر با  01

0) 011   0 )001  0 )091   0 )021 



 تومان رسیده باشد ، درصد افزایش قیمت کدام است ؟ 01111تومان به  0111اگر قیمت کالایی از 

 01( بزرگتر از %0  01( کوچکتر از %0  01( بزرگتر از %0 01کوچکتر از % (0

 تومان رسیده باشد ، درصد افزایش قیمت کدام است ؟ 9111تومان به  0111اگر قیمت کالایی از 

 - 01( %0  01( %0  01( بزرگتر از %0 01ر از %کوچکت (0

 تومان باشد ، اختلاف پول آنها چند تومان است ؟ 0111پول رضا برابر است . اگر پول رضا  02پول علی با % %01

0) 011   0 )011   0 )911  0 )0111 

متر گسترش دهد .  0رف متر است . شهرداری تصمیم دارد این زمین را از هر ط 01متر در  01ابعاد یک زمین بازی 

 مساحت زمین چند درصد افزایش خواهد یافت ؟

0) %002   0% )02   0% )00  0% )000 

برساند . او باید در امتحان  01به  00نمره ای ، از  01دانش آموزی می خواهد نمره ریاضی خود را در یک آزمون 

 بعدی چند درصد بیشتر به سوالات امتحان پاسخ درست بدهد ؟ 

0) 0    0 )00    0)00   0 )01 

 9از  0و در بازی چهارم  0از  0، در بازی سوم  2از  0، در بازی دوم  01از  2یک دروازه بان در بازی اول خود 

توپی که به طرف دروازه زده شده بود مهار کرد . این دروازه بان در کدام بازی درصد بیش تری از توپ ها را مهار 

 کرده است ؟

 ( چهارم0   م سو (0   ( دوم0   اول (0

کاهش روبرو بوده است . اگر تعداد کتاب  00میزان فروش یک کتاب فروشی در ماه آذر نسبت به ماه آبان با %

 جلد کتاب باشد ، تعداد کتاب فروخته شده در ماه آبان کدام است ؟ 911فروخته شده در آذر ماه 

0) 000                                     0 )0011                         0 )0001                0 )0011         

توپی  9از  xو در بازی چهارم  0از  0، در بازی سوم  2از  0، در بازی دوم  00از  0یک دروازه بان در بازی اول  

توپها را مهار کرده باشد ، تعداد  01که به طرف دروازه زده شده بود را مهار کرد . اگر این دروازه بان در مجموع %

 توپ های مهار کرده در بازی چهارم کدام است ؟

0) 0   0 )0             0 )0                     0 )0 



درصد افزوده می شود . در سال دوم ، قیمت این  01هر سال به علت تورم ، به قیمت کالایی به طور یکنواخت 

 کالا ، چند برابر قیمت اولیه است ؟

0) 0/0                     0 )00/0                           0 )00/0                        0 )0/0 

 با توجه به توصیفی که برای باغچه شده است پاسخ پرسش های الف و ب کدام است ؟

 متر افزایش داده شده است . 0متر ، از هر طرف  0و عرض  2ابعاد یک باغچه به طول 

 مقدار طول و عرض جدید چند متر است ؟ –الف 

 درصد تغییر مساحت باغچه کدام است ؟ –ب 

 001، ب % 01و  00( الف 0    001، ب % 2و  01الف  (0

 000، ب % 01و  00( الف 0   000، ب % 2و  01الف  (0

به روش ذهنی  نمی توانرا  0011است . چه درصدی از عدد  001برابر با  0011عدد  00با توجه به اینکه %

 محاسبه کرد ؟

0) %0/0     0% )00   0% )01   0 % )00 

افزایش یافت . اگر قیمت این کالا  01ماه بعد مجدداٌ % 00افزایش داشت .  01قیمت کالایی در ابتدای سال %

تومان بوده باشد ، قیمت فعلی کالا و درصد تغییر آن نسبت به سال قبل به ترتیب کدام  01111سال قبل 

 است ؟

 درصد 01تومان ،  00011( 0   درصد 01تومان ،  00111 (0

 درصد 00تومان ،  00011( 0   درصد 00تومان ،  00111 (0

، درصد تغییر مساحت کل باشد  0افزایش یافته است . اگر طول اولیه آن  0/1طول ضلع مکعبی بر اثر گرما 

 مکعب کدام است ؟

0) %00  0% )00/1   0% )0/1   0% )01 

 



بزرگ می شود .  01متر موجود است . این عکس از هر طرف % 0متر در  0یک آگهی تبلیغاتی با ابعاد 

 مساحت آگهی جدید چند درصد مساحت آگهی اول است ؟

0) %000  0% )00   0% )000   0% )00 

 01تومان خرید . برای این کالا چه مبلغی در نظر بگیرد که با % 0011یی را به مبلغ صاحب فروشگاهی کالا

 سود کرده باشد ؟ 01تخفیف که برای کالا اعلام می کند %

     0  )0011                          0 )0111                0 )0011               0 )0011 

 

 

 

 ( باید مبلغ کیف مشخص باشد0 یکسان( هر دو 0  ( ناهید0   نرگس (0

 

 

 ( مبلغ کالا باید مشخص باشد0( هر دو یکسان          0( ناهید                0نرگس                 (0

 سود چند تومان خواهد بود ؟ 0تومان است . مبلغ این کالا با % 0111سود  01مبلغ کالایی با %

0) 0011   0 )0001  0 )0901  0 )0011 

 متر است . مساحت این مربع چند متر مربع است ؟ 01محیط مربعی  %00         

0) 011   0 )0011   0 )911   0 )011 

چند تومان است ؟ و کدام با صرفه  01و % 01تومانی با دو تخفیف متوالی % 0111برای یک کالای  01اختلاف بین تخفیف %

 تر است ؟

 یف متوالیف، دو تختومان  01( 0     01تومان ، تخفیف % 01 (0

 تومان ، دو تخفیف متوالی 21( 0     01تومان ، تخفیف % 21 (0



باشد خریدار چه  9سود می فروشد . اگر مالیات بر ارزش افزوده % 01تومانی را با % 01111فروشگاهی کالای 

 مبلغی باید پرداخت کند ؟

0) 00111   0 )00201   0 )00021   0 )00911  

 مبلغ نهایی باشد ، رابطه ی درصد تغییر کدام است ؟  yمبلغ اولیه و  xاگر 

   

 

 درستی یا نادرستی دو گزاره مندرج در الف وب کدام است ؟ 

 است . 02بزرگتر از %        عدد  00عدد  01% -الف 

 است . 000/0عدد  0کوچکتر از % 001عدد  0/00% -ب 

 ( الف درست ، ب درست0الف درست ، ب نادرست                                       (0

 ( الف نادرست ، ب درست0الف نادرست ، ب نادرست                                      (0

 مقدار درصدی که بیش تر از      و کمتر از      می باشد کدام است ؟

0) %0/00                  0% )01                     0% )01                            0% )00  

 از بین مقادیر داده شده در گزینه ها ، کوچکترین عدد کدام است ؟

 ( 0                0از  00( %0                    0/1( 0                        00از  %0/0 (0

 درستی یا نادرستی دو گزاره مندرج در الف و ب کدام است ؟

   است . 0/0آن عدد  9است . % 9/1%      عددی برابر  -الف 

 است . 00آن عدد برابر  00است . % 90عددی برابر  20% -ب             

 ( الف درست ، ب درست0الف درست ، ب نادرست                                     (0

 ( الف نادرست ، ب درست0نادرست ، ب نادرست                                   الف  (0
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 است ؟ 2111عدد  01چند برابر % 0111عدد  %21

0) 0                      0 )0                              0                          )0 ) 

   

باید کاسته شود تا مساحت مستطیل درصد اضافه شود ، از عرض آن چند درصد  00اگر به طول مستطیلی 

 ثابت باشد ؟

0) %01                    0% )00                    0% )00                    0% )01   

کاهش یابد ، مساحت مثلث چند  01در یک مثلث قائم الزاویه اگر طول هر یک از اضلاع زاویه قائمه ، %

 درصد کاهش می یابد ؟

   ( مشخص نیست0                       00( 0%                       01( 0%                     %09 (0

تومان  0011،  0011،  0011،  0011تومانی امسال به  0111،  0111،  0111،  0111قلم کالای  0قیمت 

 رسیده است . بیش ترین درصد تغییر مربوط به کدام کالا است ؟

              تومانی  0111( 0تومانی         0111( 0تومانی             0111( 0   تومانی                  0111 (0

تومان  0011،  0011،  0001،  0011تومانی امسال به  0111،  0111،  0111،  0111قلم کالای  0قیمت 

 رسیده است . درصد افزایش کدام دو کالا با هم مساوی است ؟

 تومانی 0111و  0111( 0                       تومانی             0111و  0111 (0

 تومانی 0111و  0111( 0تومانی                                     0111و  0111 (0

تومان  0011،  0011،  0011،  0011تومانی امسال به  0111،  0111،  0111،  0111قلم کالای  0قیمت 

 کالا است ؟ رسیده است . کم ترین درصد تغییر مربوط به کدام

              تومانی  0111( 0تومانی         0111( 0تومانی             0111( 0تومانی                     0111 (0

   بسته است . اگر تعمیرکار این  00به  00در یک تعمیرگاه لوازم خانگی ، تعمیرکار با صاحب تعمیرگاه قرارداد         

 حقوق دریافت کرده باشد ، به طور تقریبی کل هزینه های دریافتی و مبلغی که صاحب  هزار تومان 001ماه        

 تعمیرگاه دریافت کرده کدام است ؟       

0) 0001111  ،010111                                     0 )0001111  ،011111 

0) 0000111  ،010111                                      0 )0000111  ،010111 

1

4

1

2



است . اگر قیمت این کالا در سال گذشته ........ تومان بوده باشد ، امسال ........  -00درصد تغییر قیمت کالایی %

 تومان است .

0) 911  ،000              0 )0111  ،0011             0 )0111  ،0011                 0 )0011  ،0111 

 است ؟ نادرستکدام گزینه 

از % 21عدد  %0/1 (0
1

2
 کمتر است . 00عدد 

 بیش تر است . 000/0عدد  0از % 001عدد  %0/00 (0

از % 00عدد  %01 (0
1

33
3

 کم تر است . 001عدد  

از % 00عدد  %01 (0
2

66
3

 بیش تر است . 02عدد  

 چند عبارت داده شده صحیح است ؟

از % 21عدد  0/1% -الف 
1

2
 کمتر است . 00عدد 

 بیش تر است . 000/0عدد  0از % 001عدد  0/00% -ب 

از % 00عدد  01% -ج 
1

33
3

 کم تر است . 001عدد  

از % 00عدد  01% -د 
2

66
3

 بیش تر است . 02عدد  

0) 0                         0 )0                            0 )0                        0 )0  

 

 

 

 

 



 همه تساوی ها درست است بجز :          

 

 همه تساوی ها درست است بجز :

   

 است . این عدد کدام است ؟ نادرستدر یکی از ستون های جدول داده شده یکی از اعداد 

  0ستون  0ستون  0ستون  0ستون 

 درصد %100/1 %00 %0/00 %2/1
8

1000
 1

2
4

 3
4

 12
100000

 کسر 

 اعشاری 11100/1 00/1 00/0 112/1

0) %0/00                       0) 8
1000

                 0% )100/1                  0 )3
4

  

 به ترتیب از راست به چپ کدام است ؟ Cو  Bو  Aدر جدول داده شده مقادیر 

  0ستون  0ستون  0ستون  0ستون 

%2/1 A %00 %100/1 درصد 
8

1000
 1

2
4

 3
4

 B
 

 کسر

112/1 00/0 C 11100/1 اعشاری 

 

0) %000  ،            ،00/1                                 0 )%000  ،        ،00/1 

0) %0/00  ،           ،100/1                               0% )0/00  ،            ، %100/1 

 برابر است با :              

     0% )2/1                        0% )12/1                         0% )112/1                       0% )21/1     

عکسی به ابعاد             را با دستگاه فتوکپی بزرگ کرده ایم . ابعاد عکس جدید                   است . عکس        

 چند درصد بزرگ شده است ؟

     0% )00                           0% )00                           0% )000                      0% )0/00 

/ % % / % %   
172 1 25 291 1 3

1 72 12 58 2 1
1000 2 200 500 2 200

/ % / / % / % / %   
1 2 5

0 5 0 005 0 5 11 7 9 62 5
200 7 8

12
100000

8
1000

12
1000

12
1000

12
100000

20 30/35 52 5



برای حل مسایل درصد می توان وضعیت داده شده را با معادله مدل سازی کرد . چند مورد از مدل سازی 

 های معادله گونه ای در جدول زیر درست است ؟

 هدف مثال معادله

x / 0 25 چه عددی است؟ 01عدد  %00 60 کردن مقدار نهاییپیدا    

x
 15 60
100

است ؟ 01چند در صد عدد  00   پیدا کردن درصد 

/ x 15 0 25 است ؟ 00چه عددی برابر  %00   پیدا کردن مقدار اولیه 

y x
x


100  
 تومان yتومانی به  xیمت کالای ق

 رسیده است درصد تغییر قیمت چه قدر است ؟ 
 پیدا کردن در صد تغییر

0 )0                           0 )0                                0 )0                                   0 )0 

 نرخ ریزش ماهانه افراد  و 0/0نفر است . اگر نرخ رشد ماهانه افراد کانال % 0111تعداد اعضای یک کانال تلگرامی  

 باشد ، تعداد اعضای کانال در پایان ماه بعد چند نفر است ؟ %2/1

0 )0100                             0 )0101                         0 )0100                      0 )0112 

 xو نرخ ریزش ماهانه افراد % 0/0کانال %نفر است . نرخ رشد ماهانه افراد  0111تعداد اعضای یک کانال تلگرامی 

 نفر باشد ، نرخ ریزش ماهانه افراد کانال کدام است ؟ 0100اگر تعداد اعضای کانال در پایان ماه بعد  1است

0% )2/1                             0% )12/1                         0% )112/1                      0% )2 

و نرخ ریزش ماهانه افراد  xنفر است . نرخ رشد ماهانه افراد کانال % 0111ک کانال تلگرامی تعداد اعضای ی

 نفر باشد ، نرخ رشد ماهانه افراد کانال کدام است ؟ 0100اگر تعداد اعضای کانال در پایان ماه بعد  1است%2/1

0% )0/0                             0% )0/0                         0 )0% )100/1               0% )100/1 

بزرگ کرده است . طول عکس جدید چند سانتیمتر  001سانتیمتر است را % 01حسین یک عکس که طول آن 

 است ؟

0 )01                          0 )00                                0 )01                              0 )001 

   


